

# 維也納恐襲釀五死 一中國公民受傷

## 20歲奧籍槍手有前科 爲ISIS狂熱支持者

【大公報訊】綜合法新社、美國CNN、《每日郵報》報道：中歐國家奧地利首都維也納2日晚發生恐怖襲擊，槍手在猶太教堂附近6個地點開槍掃射，殺死至少5人，包括一名在奧華人；傷及22人，其中一名中國公民受輕傷。警方趕到現場後擊斃槍手，迄今已有14名與案件相關人士被捕。奧地利政府已認定事件為恐襲，被擊斃的槍手為恐怖組織「伊斯蘭國」（ISIS）的支持者。

奧地利近期新冠疫情嚴峻，3日凌晨起實施防疫封鎖措施，許多民眾趕在封城前前往市區的露天餐廳、酒吧與咖啡廳消遣，卻發生慘劇。事發於當地時間2日晚8時許，最初的槍擊地點在維也納市中心一個猶太教堂附近。之後多名嫌犯在內城區（Seitenstettengasse）、猶太區（Judengasse）等6個不同的地點，對人群實施無差別襲擊。

警方隨後趕到現場，與槍手交火後擊斃一人。目前尚未知參與襲擊的具體人數。奧地利內政部長內哈默稱，襲擊者攜帶「重型武裝且十分危險」，呼籲民眾盡量留在家中，全市學校、幼兒園3日停課一天。維也納已出動1000名警員進行大規模搜查，已進行18次緊急行動並拘捕14人。

### 對人群狂開數百槍

目前事件已造成至少5人死亡，除槍手外有兩男兩女共4位平民喪命，分別為一名老人、一名老婦、一名年輕路人和一名女服務員。受傷的22人中有7人危殆，一名警察亦受重傷。中國駐奧地利使館3日證實，一名奧籍華人因傷勢較重，不幸遇難。另一中國公民同樣受到襲擊，目前在醫院接受治療，情況穩定無生命危險。

網上流傳的多個片段拍到，人群在槍聲中慌亂躲避逃生。其中一名槍手身穿白色襯衫和米黃色長褲，頭戴黑色頭套，沿着街道朝路人掃射。現場目擊者、猶太教拉比霍夫邁斯特稱，當時槍手將武器對準酒吧和餐廳的客人，「他（槍手）舉着步槍朝他們（人群）跑去，連開幾十甚至數百槍」，甚至衝入室內行兇。霍夫邁斯特肯定槍手並非隨意開槍，事件是有針對性和協調性的。

### 謊稱放棄ISIS獲假釋

被警方擊斃的行兇者為20歲的奧地利公民費伊祖萊（Kujtim Fejzulai），事發時持步槍並繫着假炸彈腰帶。他在維也納出生，有阿爾巴尼亞血統，父母來自北馬其頓，擁有北馬其頓和奧地利雙國籍。初步調查顯示，他是極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）的支持者，去年4月因想前往敘利亞加入該組織被判22個月監禁，但於同年12月獲准假釋。《每日郵報》稱他通過欺騙司法部門自己「已放棄ISIS理想」達到目的。在發動此次襲擊前，他還在社交平台上發布持步槍、手槍和砍刀的自拍照。

激進組織「聖戰分子」稱對事件負責，指行動是為報復奧地利參與由美國牽頭的國際聯軍打擊「伊斯蘭國」的行動。

近期，歐洲多國恐怖襲擊頻發惹來恐慌。奧地利總理庫爾茲警告，「共和國正進入黑暗時刻。」他稱國家不會向恐怖主義低頭，會採取一切手段與之抗爭。政府亦宣布11月3日至5日為哀悼日。

法國、德國、美國、俄羅斯、聯合國和歐盟領導人紛紛表達對奧地利的支持，譴責襲擊行為。德國總理默克爾對事件表示震驚，指德國人在對抗「伊斯蘭恐怖主義」上，與奧地利人團結一致。法國巴黎和尼斯上月遭遇致命恐襲，總統馬克龍發表聲明表達震驚與哀痛，「這是我們的歐洲，我們的敵人必須知道他們在跟誰作戰。我們不會退縮。」

美國大選的正式投票於美東時間11月3日零時開始。由於此前有近1億選民選擇了提前投票，大大緩解了當天現場投票壓力。據估計，這次大選投票人數不下1.5億，將創下美國百年以來的投票新紀錄。

雖然各種民調顯示，民主黨候選人拜登領先特朗普至少七個百分點，但在六大搖擺州，雙方的比分異常接近。所以民主黨高層不敢掉以輕心，一直把重心放在搖擺州，以防重蹈2016年的覆轍。輿論認為，如果拜登能夠保住上次希拉里獲勝的州，並拿下她輸掉的三大搖擺州（賓夕法尼亞州、密歇根州和威斯康星州），那麼拜登入主白宮將是大概率的事。

從目前選情看，拜登在密歇根和威斯康星的民調優勢較為明顯，而在擁有20張選舉人票的賓夕法尼亞卻險象環生，尤其是拜登在大選終辯時就頁岩油開發問題說「錯話」以後，他的支持率在利用水壓裂法開採能源的縣市有了相當

幅度的下降。雖然拜登團隊多次澄清取消水壓裂法的開採將是一個漫長的過程，但特朗普乘勢抓住這一點大肆宣傳，對拜登的選情造成了負面影響。如果說拜登在賓夕法尼亞出現閃失的話，那將為「大意失荊州」提供美國版的新例證。最具諷刺意味的是，這三大搖擺州是美國典型的「錫帶」，成為落後工業地區的代名詞，但美國人的命運最終由這一批人來決定，讓欣欣向榮的硅谷地帶的選民很不服氣。

如果我們繼續相信這次大選民調的話（去掉4%的正負誤差），那麼拜登在全美的普選票應當至少比特朗普多出400萬張以上。倘若在這種情況下，拜登依然以選舉人票落後而輸掉大選的話，那將意味着在本世紀的20年間，民主黨將出現三次取得普選票的多數、卻輸掉大選的悲劇。2000年大選戈爾以45萬張的普選票領先，但最後卻輸給了小布什。2016年，希拉里以290萬張的選票領先，同樣輸給了特朗普。這種局面頻繁出現

公評世界  
周德武

，且均落在民主黨頭上，將迫使美國社會進行選舉制度的反思甚至改革。當然修憲是一個困難的過程，但如何保證多數人贊成的候選人成為領導人，而不是被少數人綁架，才是民主制的核心價值所在。特朗普一直以人民的代言人自居，但他的支持率從來沒有超出47%，且長期在40%的水平徘徊。即使大多數美國人認為國家正走在錯誤的道路上，但號稱三權分立的美國糾偏機制並沒有發揮實質作用。

「受夠了」本是美國在第三世界國家發動顏色革命的教科書式語言，但這一次卻用在了美國自己身上。反特朗普力量終於喊出了「我們無法再忍受四年」，與特朗普支持者高喊的「再幹四年」的口號形成了尖銳的對立。這是對美國民主制度的又一大嘲諷。

不過，這次美國大選也出現了一個值得注意的苗頭。亞利桑那州和得克薩斯州由傳統意義上的紅州變藍州的可能性增加了。如果10年前有人告訴任何美國人，得州有朝一日會倒向民主黨，幾乎沒有人會相信。除了1976年民主黨在得州取勝之外，在過去的四十年間，得州一直是共和黨的天下。但是隨着大量科技企業落戶得州首府奧斯汀，它正在變成新的硅谷，吸引着大量自由派科技人才的湧入。休斯敦已經變藍，而奧斯汀將有可能改變得州的顏色。

2018年中期選舉，民主黨的新星奧羅克以3個百分點的微弱差距敗給了共和黨的參議員克魯茲，點燃了民主黨將得州變藍的希望，這一次拜登的民調以3個百分點的微小差距落後於特朗普，令民主黨大受鼓舞。前幾天民主黨加大了在得州的競選投入，但不幸的是，民主黨的競選車隊遭到了對手的圍追堵截，隨後聯邦調查局介入調查。但特朗普隨後發推稱，這些肇事者「沒有做錯事，他們是一群愛國者」，給涉嫌違法者加油打氣。看來特朗普所謂的「法律與秩序」在高速公路上並不適用。

從硅谷向北延伸，美國已形成了從加州到華盛頓州的硅帶，如今正向南部擴展，如果亞利桑那和得州也變成了藍州，未來美國政治地圖的邊緣將出現藍色弧形帶。屆時擁有55張選舉人票的加州，擁有38張選舉人票的得州以及擁有29張選舉人票的紐約州，都將成為民主黨的囊中之物，這樣的政治生態會令共和黨何等絕望！

如今年輕的選民大都選擇了民主黨。民主黨倡導的平等教育權、醫療保障權、女性墮胎權、環境保護權等，並不是社會主義的專有物，而是一個進步社會的基本配置，特朗普對其污名化无助於緩和美國生產關係的矛盾。看來美國的未來並不是一件容易的事，美國選民又一次站在了十字路口，每張選票固然是輕飄飄的，但1億多張選票的分量足以改變美國，世界正翹首以待。



▲維也納警方2日晚趕到槍擊案現場戒備  
法新社



▲網上片段顯示，一名路人被槍擊中倒地，之後槍手折返再補一槍  
網絡圖片

自拍  
槍手犯案前上傳  
網絡圖片



▲網上片段顯示，一間餐廳前血跡斑斑，路人試圖救助傷者  
網絡圖片

### 歐洲近年恐襲頻發

2020年

10月29日	法國尼斯教堂持刀襲擊事件3死，一名老婦遭斬首
10月16日	巴黎一中學教師因展示穆罕默德諷刺漫畫遭斬首
10月4日	20歲「聖戰士」在德國德累斯頓大街上刺死一人
2月2日	一名20歲恐怖分子在倫敦南部刺傷兩人
2019年	
11月29日	一名男子在倫敦橋刺死兩人
10月3日	巴黎警察總部一名警員刺死4名同事
3月18日	38歲土耳其男子在荷蘭電車上槍殺4人
2018年	
3月23日	法國特雷布斯一超市發生劫持人質事件致3死
2017年	
5月22日	曼徹斯特競技場自殺式爆炸襲擊22死

來源：《每日郵報》



▲槍擊案後一名路人被警方搜身  
法新社

### 路人受傷倒地

### 兇徒折返補槍

【大公報訊】綜合《衛報》、BBC報道：維也納恐襲事件引發全球關注，不少網民上傳槍擊現場片段。一段疑似案發現場的影片，槍手在街頭邊奔跑邊開槍，有路人中槍後倒地掙扎，不久後槍手折返竟再補一槍。

一名身穿深色服裝的路人躲避不及，被槍擊中後倒地。槍手離開後不久，疑似是同一人或衣着差不多者折返現場，路過倒地路人時朝後者再開槍。數名警員之後趕到現場緊急救助傷者。

一名華裔留學生克里斯·趙案發時在一家

### 歐洲「聖戰士」回流成恐襲危機導火線

他們返回祖國。

然而，回流「聖戰士」極端主義思想難改，或成歐洲恐襲危機導火線。另外，歐洲還有大量雖未親身加入ISIS，但亦受到極端主義煽動者，很多人甚至已犯下恐怖主義罪行而入獄。去年倫敦橋恐襲案的疑兇就曾因涉恐罪行入獄，獲釋後再次行兇。有報告指出，2015年逾300宗歐洲「聖戰士」涉恐案件中，199名疑犯被判刑，但到2023年，預料113人將獲釋，很可能再次犯案。

與此同時，歐美攬亂利比亞、敘利亞等國局勢引爆的難民潮仍在持續，恐怖分子可能混入難民進入歐洲。僅2015年一年，就有100多萬來自中東和非洲的移民抵達歐洲。